
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Ali Al-Dailami, Żaklin Nastić, Andrej Hunko und der 
Fraktion DIE LINKE.

Air Defender 2023 – Die Luftkriegsübung über Deutschland
(Nachfrage zur Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage auf 
Bundestagsdrucksache 20/6293)

Es wird Bezug genommen auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine 
Anfrage auf Bundestagsdrucksache 20/6293. Aus der Antwort haben sich wei-
tere Nachfragen ergeben. An der Luftkriegsübung Air Defender 23, welche 
vom 12. bis 24. Juni 2023 stattfinden wird, werden über 200 Kampfflugzeuge 
aus 23 Teilnehmerstaaten beteiligt sein. Darüber hinaus wird weiteres militär-
isches Gerät nach Deutschland verbracht. Die Intention der Nachfrage zur Klei-
nen Anfrage auf Bundestagsdrucksache 20/5897 ist es, im Anschluss an die 
Antwort der Bundesregierung ein genaueres Bild zu erhalten, ob und in wel-
chem Umfang auch Landstreitkräfte zur Unterstützung eingesetzt werden und 
ob die zivile Luftfahrt von der Übung beeinträchtigt ist, so wie es Medienbe-
richten zu entnehmen ist (www.berliner-zeitung.de/politik-gesellschaft/groesst
e-militaeruebung-seit-dem-kalten-krieg-air-defender-23-findet-auch-in-berlin-u
nd-brandenburg-statt-li.341507).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Sind an „Air Defender 23“ auch Landstreitkräfte der Teilnehmerstaaten be-

teiligt, die an Übungen der Luftstreitkräfte teilnehmen (bitte nach Land und 
Tätigkeit aufschlüsseln)?

2. Wie viele Luft- und andere Fahrzeuge sowie Soldatinnen und Soldaten wer-
den nach Kenntnis der Bundesregierung im Rahmen der Übung Air Defen-
der 23 in Ländern der NATO-Ostflanke im Einsatz sein (bitte nach entsen-
dendem Land, nach Truppenstärke, Art und Anzahl der Luft- und/oder an-
deren Fahrzeuge sowie Datum, Dauer des Aufenthalts und Zielland auf-
schlüsseln)?

3. In welchem Zeitraum findet die Rückverlegung der Luftfahrzeuge nach Ab-
schluss der Übung statt (bitte nach Teilnehmerstaat, Typ und Datum auf-
schlüsseln), und ist es geplant, einzelne Luftfahrzeuge auch über den Zeit-
raum der Übung hinaus in Deutschland zu belassen?

4. Wie viele Soldatinnen und Soldaten werden im Rahmen der Übung (auch 
kurzzeitig) über die deutschen Landesgrenzen hinaus im Einsatz sein (bitte 
nach entsendenden Nationen sowie Datum und Orte der konkreten Übung 
aufschlüsseln)?
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5. Wie viele Soldatinnen und Soldaten werden die im Rahmen der Übung ein-
gesetzten A400M verlegen (bitte nach Anzahl der jeweiligen Verlegungen 
und Orte aufschlüsseln)?

6. Sind die beim Manöver Air Defender 23 eingesetzten TORNADO technisch 
befähigt zur Ausbringung der US-Bomben B 61-12?

7. Wie viele zivile Flüge sind aufgrund von Sperrungen für den zivilen Luft-
verkehr beeinträchtigt (bitte nach Flughafen der betreffenden Fluglinien 
aufschlüsseln)?

Berlin, den 9. Mai 2023

Amira Mohamed Ali, Dr. Dietmar Bartsch und Fraktion
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